



邮储银行天津分行 绿色金融助“两山”理念在津沽大地结硕果

8月，渤海之滨的津城，碧水蓝天，游人如织，一幅美丽宜人的城市剪影跃然于生态画卷之上。绿色发展是高质量发展的底色，绿色金融是打通“两山”转化通道、助力经济社会发展全面绿色转型的重要推动力。近年来，作为具有鲜明绿色基因的国有大型商业银行，邮储银行天津分行牢固树立“两山”理念，紧跟总行步伐，立足区域特色，通过“机制-服务-产品”三维度创新，打造“战略传导-资源配置-考核激励”的闭环管理体系，奋力写好“绿色金融”这篇大文章。

强化治理架构 构建绿色金融长效机制

绘就金融支持美丽天津建设生动画卷，需要执好制度建设之笔。邮储银行天津分行牢牢牵住机制这个“牛鼻子”，倾心打造“战略传导-资源配置-考核激励”闭环管理体系，系统布局和构建绿色金融发展成效机制。

2018年5月，全国生态环境保护大会召开，正式提出习近平生态文明思想。同年，邮储银行天津分行高举新时代生态文明建设的思想旗帜，成立绿色金融领导小组，搭建了绿色金融组织架构1.0版本，从治理架构出发，探寻金融助力绿色低碳转型发展路径。

国家“双碳”目标提出后，邮储银行天津分行绿色金融发展进入了战略升级期。2022年，邮储银行天津分行坚持党委统一领导，在原绿色金融

领导小组基础上，成立由党委书记担任组长的碳达峰碳中和领导小组，并下设涵盖前中后台部门的工作组，形成“战略决策层-执行协调层”的2.0版治理架构，确保将绿色金融理念融入业务发展、资源配置、风险管理的各个环节。

绿色金融的落脚点在哪里？如何调动全体员工发展绿色金融的积极性？一份清晰的“路径图”呼之欲出。

邮储银行天津分行通过制定落实“双碳”目标行动方案，对绿色金融业务的发展目标、路径和重点工作进行战略规划，明确到2025年、2030年绿色信贷发展的中长期目标，构建ESG风险管理体系，努力提升绿色金融服务水平。

为了引导全员逐“绿”而行，邮储银行天津分行将绿色金融纳入分行授信政策及信贷投向指引，明确绿色金融支持方向，引导分支机构积极支持节能环保、清洁生产、清洁能源等绿色产业及碳减排重点领域。与此同时，该分行不断优化

资源配置。在资本管理方面，对绿色贷款实施经济资本折让系数；在资金转移定价(FTP)方面，设立专项减点政策；在流程再造方面，建立“绿色通道”，优先安排绿色信贷审查审批。2025年，邮储银行天津分行绿色贷款余额年增超68亿元。

从治理架构的转型升级，到系统性的行动规划与制度设计，邮储银行天津分行铺就了一条金融支持绿色发展的创新之路。

服务区域发展 共绘可持续发展新蓝图

“绿色家底”越厚实，发展的后劲才能充足。近年来，邮储银行天津分行积极践行区域金融服务主体职责，以“金”助“绿”，点“绿”成“金”，与社会各界一道共绘可持续发展新图景。

武清区中部片区林业综合开发为武清区重点工作项目，据专业测算，项目实施后每年将增加碳汇约20万吨，相当于中和8.5万辆家用轿车年碳排放量。邮储银行天津分行通过建立政银企三方对接机制，前置介入项目规划阶段，实现融资方案与工程进度的动态匹配。目前已累计投放近12亿元支持该项目。

邮储银行天津分行保护生态环境、支持绿色低碳发展的脚步扎根在众多领域，并从天津延伸至北京、河北乃至千里之外的新疆。

围绕垃圾处置，邮储银行北辰区支行成为北辰区双口镇医药医疗器械工业园垃圾处理发电项目提供信贷支持近1.6亿元。该项目通过垃圾处理发电供热项目，同时实现了能源高效利用、环境污染控制、经济效益提升和民生福祉改善，有力支持了天津市循环经济先行城市建设。

聚焦“绿色交通”，邮储银行天津分行与天津轨道交通集团建立战略合作框架协议，通过高层联席会议机制和专职客户经理制度，整合资源提供全链条金融服务，构建覆盖轨道交通“规划-建设-运营-更新”全周期的金融支持体系。同时，分行深度参与京津冀交通一体化，相继支持天津多条地铁线路建设及雄安新区“四纵两横”轨道交通网络建设。截至2025年7月末，天津分行投向绿色交通领域的贷款余额超百亿元。

锚定风电项目，邮储银行天津分行加强兵团协作，凝聚金融支持绿色发展的合力与势能。2024年，邮储银行天津自由贸易试验区分行联合系统内其他省分行为天津汉沽盐场分散



式风电项目合计发放贷款超7000万元。项目建成后，每年可节约标准煤万余吨，并减少大量二氧化硫、二氧化氮、氮氧化物及灰渣烟尘的排放，节能减排效益显著。

2025年，邮储银行天津自由贸易试验区分行又陆续为多个屋顶分布式光伏发电项目提供超2000万元的资金支持，这些项目建成后，将在节约标准煤、减少二氧化硫、二氧化氮、氮氧化物排放上发挥重要作用。

深耕绿色发展十余载，邮储银行天津分行以金融“活水”滋养着绿色发展链条不断延伸，让生态效益持续转化为经济效益。

丰富金融供给 破解企业“碳”转难题

绿色金融的落地生根，需要强有力的“抓手”。邮储银行天津分行依托自身强大的科技能力、资源整合能力，不断丰富绿色金融供给体系。

碳核算作为量化、监测和报告温室气体排放的关键手段，能为实现“双碳”目标提供技术支撑。2022年，为推进企业碳排放披露，邮储银行天津分行搭建了“排放监测+风险预警”智能风控体系，免费为200余家企业提供实时在线的温室

气体排放核算，建立“一企一档”排放数据库。

天津排放权交易所是国内首批综合性环境权益交易机构，承载着推动区域乃至全国碳市场健康发展的使命。2023年，邮储银行天津分行与天津排放权交易所强强联手，共同打造了环境权益交易平台。该平台不仅拓宽了客户交易渠道，更全面提升了交易客群的操作体验，为碳交易客户提供了安全、便捷、高效的结算保障。

2024年，邮储银行天津分行承销京津冀区域首单垃圾焚烧发电行业碳中和债，在发行过程中，既是主承销商、也是投资者，同时担任资金融管行和托管行的角色。

在邮储银行天津分行，这样的金融创新不断涌现，绿色金融正成为众多企业低碳转型发展的助推器。

起笔生态，落墨发展。邮储银行天津分行奋力当好“两山”理念答卷人，凝心聚力以金融“含绿量”赋能绿色发展“含金量”。展望未来，邮储银行天津分行将持续贯彻落实中央金融工作会议精神，围绕“建设一流的绿色普惠银行、气候友好型银行和生态友好型银行”宏伟目标，继续深化绿色金融实践与创新，在助力实现“双碳”之路上奋力前行。

文 陈剑

中国邮政储蓄银行 U益创 科技金融服务 与您一起，用科技点亮未来

“U益创”以全面丰富的产品服务矩阵，聚焦满足科技客群在资金金融通、
资本运作、支付结算、财富管理、智库咨询等方面的服务需求。